
Защитената местност "Пода" 

 

Защитената местност "Пода" е обявена през 1989 г. по предложение 

на Българското дружество за защита на птиците (БДЗП), на което 

официално е поверено стопанисването й - първи случай у нас на 

предоставяне управлението на защитена територия на гражданска 

организация. С годините "Пода" се утвърди като образец на успешно 

стопанисване на защитена територия. Тук БДЗП създаде първия в България 

Природозащитен център като средище за природозащитни, образователни, 

екотуристически и информационни дейности, подпомагащи опазването на 

целия комплекс на Бургаските влажни зони. 

Защитената местност "Пода" се намира на брега на Черно море до южната 

промишлена зона на гр. Бургас. Представлява част от комплекса на 

Бургаските влажни зони, съставен от три големи езера: Атанасовско, 

Бургаско (или Вая) и Мандренско. Тя е най-източната лагунна част на 

Мандренското езеро. На изток граничи с Черно море (морския бряг и 

границата на блатната растителност), на запад - с шосето Бургас - Созопол, 

на север - с оградата на корабостроителния и кораборемонтен завод "Илия 

Бояджиев" и на юг - с канала, свързващ Мандренското езеро с морето. 

Географските координати на местността са: 27 o 27'00'' E; 42o 27'30'' N. ЗМ 

"Пода" попада в два UTM квадрата: NH 30 и NG 39 (Фиг.2, Приложение 1). 

Настоящият План за управление обхваща преди всичко територията на ЗМ 

"Пода", но във връзка с разработването му са проведени изследвания и на 

непосредствено прилежащите й и функционално свързани с нея участъци: 

Узунгерен и канала, северно от него до стената на язовир "Мандра" и 

залива Форос . Въпреки относително малката си територия, защитената 

местност представлява сложна мозайка от различни по характер участъци. 

Защитената местност заема площ от 100,7 ха. 

През годините Природозащитният център (ПЗЦ) на БДЗП "Пода" се 

превърна в едно от най-привлекателните места в България за 

многобройните любители на птиците от страната и чужбина. Включен е в 

списъка на 100-те национални туристически обекта, удостоен ес наградите 

на Фондация "Хенри Форд" и на Асоциацията на немските туроператори. 

В Центъра всеки посетител може да научи интересни факти за 

изключителните природни ценности на Бургаските влажни зони, да се 

докосне до една от малкото приказки с щастлив край в природозащитата и 

от терасите да наблюдава с бинокъли далекогледна тръба някои от най-
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застрашените птици - къдроглави пеликани, морски орел, както и 

"бисерите" на "Пода" - бялата лопатарка, блестящия ибис, малкия 

корморан и десетки други видове птици. По-любознателните могат да 

влязат по посетителския маршрут в защитената местност и от специални 

укрития да наблюдават и снимат птиците. 

 

 
 

Източник: Българско друцество за защита на животните 

Министерство на околната среда и водите 
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